

ИЛОСТРАННОЕ ВОЕННОЕ ОБОЗРЕНІЕ.

Военные действия въ Сѣверной Америкѣ.—Движеніе генерала Шермана отъ Си-
вависъ въ Сѣверную Каролину.—Очищеніе сепаратистами Чарльстона и Вильямс-
тона.—Дѣйствія генераловъ Гранта и Шермана противъ Петербурга.—Очище-
ніе сепаратистами Ричмонда и капитулациія остатковъ арміи генерала Ли.—Воен-
ные дѣйствія на другихъ театрахъ войны.—Эпизодъ побѣды севериновъ.—Убійство
Абраама Линкольна; краткіе біографические очерки его и нового президента,
Андрю Джонсона.—Военные приготовленія Турціи.

Четырехлетнюю борьбу съевро-американцевъ за сохранение цѣлости и нераздѣльности Союза и за уничтоженіе невольничества въ южныхъ штатахъ, какъ учрежденія, угрожавшаго этому сохраненію, можно считать оконченіемъ: Ричмондъ взятъ, защищавшая его армія сдалась на капитуляцію, и хотя остались еще, на огромномъ пространствѣ територіи южныхъ штатовъ, отдѣльные сепаратистскіе отряды, но они не въ состояніи представить серьезнаго сопротивленія. Такіе успѣхи съверянъ тѣмъ болѣе заслуживаются полнаго вниманія, что они являются какъ бы слѣдствіемъ только одной послѣдней, но за то истинно блестательной кампаніи.

При обозрѣніи прежнихъ военныхъ дѣйствій въ Сѣверной Америкѣ, мы уже говорили, что со времени назначенія генерала Гранта главнокомандующимъ федералистскихъ армій можно было надѣяться, что всѣ дѣйствія будуть ведены съ энергией, безъ колебаній и должны въ скоромъ времени увѣнчаться блестательными результатами. Это легко было предвидѣть, принявъ во вниманіе силу воли Гранта, огромныя средства, предоставленныя въ его распоряженіе, и, наконецъ, постоянно усилившееся ослабленіе сепаратистовъ. Притомъ же и самый планъ федералистскаго главнокомандующаго былъ соображенъ превосходно. Удерживая, съ войсками, находившимися непосредственно подъ его начальствомъ, главную армію сепаратистовъ, онъ

явившую Ричмонда; онъ поручилъ способамъ ему же, своимъ склоненіемъ, генералу Шерману, промышленіе изъ центровъ отдѣльныхъ штатовъ, где они имѣли все главнѣйшіе свои военные учрежденія, занасы, пороховые, насыпные и орудійные заводы. Для того же, чтобы лучше наблюдать ричмондскую армію и отнять у неї всякую возможность искать событій съ внутренними областями, которыхъ грозила серьезная опасность, генералъ Грантъ занялъ свою позицію у Чаттербургъ, въ югу отъ Ричмонда: отсюда онъ лучше всего могъ сидѣть за сепаратистами, лучше всего могъ наблюдать, въ какой мѣрѣ они ослабляютъ себя подъ Ричмондомъ для подачи помоши внутреннимъ областямъ, наконецъ отсюда же онъ лучше всего могъ прелестствовать подаванію этой помощи. И действительно, распоряженія его привнесли полную пользу. Хотя сепаратисты и показвали, что противъ Шермана, для противодѣятія его движению во внутрь Георгія, были собраны ими всеобщіе значительныя силы, но этому трудно поверить, потому что никогда не видно, чтобы значительныя силы оказали содѣйственное сопротивленіе. Скорѣе можно предположить, что противъ Шермана действовали только одни частки составленія спечтія, поддержаны разрывъ самыми ничтожными частями войскъ.

Какъ бы ни было, но первая часть предприятия была окончена: Грантъ блокиронъ главныя силы сепаратистовъ, занимавшія, подъ начальствомъ генерала Ли, Ричмондъ и Чаттербургъ; а Шерманъ съ полнымъ успѣхомъ северинъ свое движеніе черезъ всю Георгію, достигъ береговъ Атлантическаго океана, овладѣлъ Саванной и, войдя въ ссызъ съ арміей съверянъ, прибрѣзъ здѣсь новій базисъ для дальнѣйшихъ своихъ дѣйствій. Теперь предстояло ему направить свой путь къ сѣверу, чтобы пройти оба штата Сѣверной и Южной Каролинъ, вступить въ Виргинію, присоединиться къ арміи Гранта и наконецъ съюзничать Ричмонду. Для этого нужно было вернуться еще въсна длишай походъ; причемъ же адѣль предстаивалась возможность двоякаго рода дѣйствій: или можно было, продержавшись моря, обратить главное вниманіе на занятіе приморскихъ пунктовъ, между которыми наиболѣе важными считаются Норфолкъ и Вильмингтонъ, или же, удалившись отъ берега, оставить эти пункты въ покой и стремиться только къ тому, чтобы скорѣе доспѣть къ соединенію съ главною арміею, такъ

рала Гранта. Нередко рода действия могли привести к большему результатам, но требовали медленности и могли бы значительно загнуть исход борьбы. Действие же изнутри страны, можно было достигнуть скрытных и, более всего стратегических результатов, но за то действия эти были слишком рискованны и опасны. Тамъ же менѣе генерала Шермана, чирклю, надѣясь на свое счастие и въ особенности на подыгайную опытность своихъ войскъ, разбрался на вскорое рода действія. Притомъ ему, чирклю, было известно и то, что сепаратисты не въ состояніи уже противостоять сколько-нибудь значительнымъ силамъ, а между тѣмъ, вступив во внутрь страны, онъ могъ надѣяться скорѣе достигнуть соединенія съ Грантомъ, нанести вредъ южанамъ, уничтожить ихъ запасы, сидѣды всякаго рода, и въ то же время могъ ожидать, что и самое продовольствіе его войскъ не будетъ затруднено. Опытъ движенія отъ Атланты къ Саваннѣ долженъ былъ убѣдить его что, при хорошо устроенной системѣ ревизицій и фургона, продовольствіе арміи можетъ быть обеспечено внутрь страны. Но всѣмъ такимъ соображеніямъ, вместо того, чтобы направить противъ Чарльстона и содействовать здѣсь вылку ты оки, дѣло оказалось пунтомъ; Шерманъ двинулся прямо нарестъ Браншвиль къ Колумбіи, самому центральному пункту Южной Каролины, изъ которомъ сосредоточиваются почти все дороги, ведущіе съ стороны моря во внутрь страны; противъ Чарльстона они выдвинулись только наблюдательный отрядъ. Но тутъ же оказалась, какъ вѣрины были его соображенія: при движении сдѣлались почти не встрѣтиль никакого сопротивления, а между тѣмъ, сбѣжавшиемъ изъ Браншвилля, сепаратисты не нашли возможности остановиться дольше въ Чарльстонѣ и покинули здѣсь мунитъ. Желаю было распространить слухъ, что очищеніе Чарльстона одѣяло не по стратегическимъ соображеніямъ, для того, чтобы сосредоточить все силы южанъ подъ Ричмондомъ, но это не избѣжало предлогъ въ сущности Чарльстонъ оставался былью южанъ потому, что защищать его не было возможнаго, да притомъ было бесполезно. Задача же съверянъ въ конфедерации сильный ударъ, если не материальный, то пра-
тивенный. Городъ этотъ подалъ первый сигналъ восстанию южанъ; въ немъ сдѣланы были первые выстрѣлы противъ армии Союза. Во все время войны съверяне тщетно употребляли

весь ужасъ для того, чтобы овладѣть этимъ городомъ и почтительно дать примеръ спраготы выкашивая; но это лишь неудачное извѣданіе, потому что сепаратисты, сбрасываясь въ оборонительную свою средину и въ привилеги, хотятъ отбрасывать въспомни и генералу Борегару, считавшемуся единственнымъ изъ лучшихъ военачальниковъ. Все это составило Чарльстону репутацію, всѣдствіе которой южане были убийдимы въ покорѣ: у нихъ ожидать Риамонда, чѣмъ Чарльстонъ. Надежды эти разрушились вслѣдствіе смѣлаго движения Шермана къ Чарльстону, быть оставленъ южанами даже безъ боя, хотя изъ занятія изъ него удалились. При вслѣдствіи федѣральной армии городъ представлялъ мрачный и пустынныи видъ; неизвѣстность, страшнѣй демонстраціи, негровъ окружили эту простынью негровъ, которыхъ сторожили Юга, обыкновенно выставляли совершенно въразумимыми и вѣдьмами свободы, астрѣгали и артиллерию и въ другихъ пунктахъ, прибытие армии-освободительной съ промѣжими извѣданіями всесторгъ. Такъ же и въ Заднѣ Катрибѣ, генералъ Шерманъ, безпрепятственно двинувъ силы и вступивъ въ Северную Каролину, отрѣзывалъ пушки обѣщеніемъ, поданнымъ Вильмингтону во внутрь страны. Здѣшніе ему предстояло всѣрѣтить изъ которога сопротивленіе, со скорымъ сепаратизмъ, которое успѣло сформироваться въ привилегированномъ городе Северной Каролины — Райелъ — особый карьеръ въ подъ начальствомъ Дювілдена, силою въ 35—40 тысячъ. Но и самъ Шерманъ вступилъ уже въ страну, где прибрежье на значительномъ протяженіи было занято сѣверянами, въ прошлѣй кампаниѣ почти вѣсі берегъ Северной Каролины, и покинулиъ самой южной его части, где расположены пригорскій городъ Вильмингтонъ, бывшій занять сепаратистами въ 1862 году. Противъ Вильмингтона, снаряжалася недѣлѣрѣтная экспедиція, но всеѣ они были неудачны; за исключеніемъ пункта, стоять были однѣ изъ наиболѣе удобныхъ для высадки сепаратистскихъ крейсеровъ и вообще для всѣхъ тихъ пороковъ. Блокированіе этого пункта было затруднительно. Къ нисуу, наиболѣе замѣчательныхъ попытокъ, превозведеніе въ послѣднее время съ цѣлью овладѣнія Вильмингтономъ, слѣдуетъ отнести два нападенія адмирала Портера, искорѣ Финнера, защищавшій входъ въ вильмингтонскую гавань. Въ первый разъ (въ концѣ декабря) нападеніе не удаилось, вслѣдствіе промаховъ съ супутными войсками.

рать Бутлеръ отказался идти на приступъ, за что и былъ казненъ. Нападеніе это въ высшей степени интересно по характеру, разъясняющаго его обстоятельства. Но съмнѣніе можетъ служить указаниемъ, какъ трудно сочинять военные дѣйствія, въ которыхъ соизбѣжно припоминать удачные операции и сухопутныхъ войскъ. Послѣдніи оноедамъ прибываютъ, только что адмиралъ Портеръ началъ обстрѣливать форты, че дожиданіе прихода войскъ. Когда же начинецъ войска прибыли и высадились, то хотя моряки находили, что форты уже достаточно обезоружены для того, чтобы его атаковать, однако же коммандующий сухопутными войсками, генералъ Бутлеръ, не рискнулъ штурмовать его, признавъ съ своей стороны, что стѣны и казематы слишкомъ мало еще были разрушены. Но все же оригиналѣстѣ то, что генералъ Бутлеръ, изъ опасенія донесеній, выставилъ невозможность атаки форта Фишера, тутъ же пренаивно разсказывается, что войска находились, уже въ пятидесяти ярдахъ отъ форта и что послѣдніе предложили сильнѣшему забраться въ самое укрѣпленіе, оттуда унести штандартъ, оббитый съ флагштока, и далѣе убѣжать лошадь, убить француза на вѣтъ ординарца. Всюма ясно и нѣтъ посѣль этого, что адмиралъ Портеръ, не звѣрь какой, и въ генералу Бутлеру, промышлялъ выразить склонность, что не напрасно боялся краброцкъ, который бы послѣдовали за тѣми, которые узели изъ форта лошадь и унесли штандартъ. „Я думаю — прибавляется сюда — что тогда побѣда достанется, болѣе легче, чѣмъ предполагали.“

Другая попытка преткновъ Вильямсвилла была сделана уже въ концѣ января, и на этотъ разъ федералисты удачно взяли форты Фишера. Дѣло это составляетъ одну изъ самыхъ блестящихъ страницъ истории настоящей съверо-американской войны, хотя до сихъ поръ оно остается шагъ болѣе загерганными другими, болѣе воентными, успѣхами федералистовъ; тѣлько мнѣе однако нельзѧ не видѣть, что американцы склонны преувеличивать славу этого дѣла, умѣря, будто паденіе Северной столицыничего не значить въ сравненіи со взятиемъ форта Фишера и будто французы и англичане никакъ не могутъ различаться съ американскими солдатами.

Послѣ взятія форта Фишера, Вильямсвилль совершилъ, быть открыть съ моря и не представилъ возможности обложить; поэтому сами сепаратисты взорвали форты Кимбеллъ.

Калифорн., расположенному на близкемицѣ островъ, соединяясь съ берегомъ въ Бантике, и если предположить, что оставшимся въ Вирджинии, то единение для небезопаснія, но не для обороны. Но съ движениемъ Шермана въ Северную Каролину для выйти изъ опасности буде было достаточно въ Вирджинии, и если покинутъ его, такъ же, какъ въ предыдущемъ Чарльстонъ, то ходъ къ побережью будетъ въ полной безопасности. Въ это время читали, что хотя сепаратисты выстали для прокраини Редклифа корпусъ Джонстона, однако движение Шермана по Северной Каролинѣ должно было облегчиться удачей потому, что въ этомъ штатѣ значительное протяженіе морскаго берега еще прежде было занято федералистами. Действительно, единовременно со вступленіемъ Шермана въ этотъ штатъ, изъ Ньюберри, одного изъ прибрежныхъ пунктовъ, занятыхъ северянами, направлена была въ помощь Шерману 40,000-й отрядъ генерала Скофилда; но отрядъ этотъ не помчалъ наступающу Шерману, а изъ Ньюберри направился противъ Редклифа. Въ то же время и самъ Шерманъ раздѣлилъ свое войско на два тесанныхъ изъ Файетвилля, 14-го марта, съ направлениемъ къ югу къ залѣзу черезъ Эвериборо при помощи Редклифа; а направилъ на Голдсборо напротивъ генералу Скофилду. Всего же Шерманъ бывшъ до 50,000 человѣкъ. Если бы събѣтъ Джонстона быть болѣе предпримчивъ генералъ, и привести съ собою большую армию, то онъ, можетъ бы, предупредилъ федералистовъ отъ такого раздѣленія силъ. Но надо спо-
лагать, что сепаратисты уже умели думать о своемъ про-
тивникеъ, и не предвидѣли създанія позиціи у Эвериборо и
изъ-за хандаковъ нападки съверянъ. Лѣвая колонна Шермана
действительно и атаковала ихъ, но послѣ неоднократнаго контро-
роллинга атакъ, не будучи въ состояніи сбить ихъ, направи-
лась направо къ Голдсборо, на соединеніе съ правой колонной.
Хотя Джонстонъ и атаковала ее, въ свою очередь, у Банти-
кии, но быть отбитъ, а вслѣдъ зарѣмъ все войска Шермана и Скофилда успѣши беспрепятственно соединиться у Голдс-
сборо. Послѣ соединенія ихъ Джонстону некогда было и думать
остаться, чтобы со сложить 35-40-тысячными первусога обста-
навливать почти одновѣсный, и при томъ состоявший изъ
одиннадцати войскъ, вергусъ Шермана. По слѣднemu генералъ послѣднѣи
было безпрепятственно выступить въ Вирджинию и соединиться съ

главными силами Гранта подъ Наппербурсомъ. Презде, оставленный послѣ постыль къ этому пункту, судьба Ричмонда, зависѣла отъ нѣкоторой конфедератской, бывшо рѣшитѣйской, единицѣ Гранта, въ какомъ положеніи она бы находилась, если бы отъ неї.

Между тѣмъ, какъ Шериданъ продолжалъ свое набѣговеніе, идущимъ черезъ югъ Каролины, Грантъ оставался подъ Наппербургомъ въ видимомъ бездѣйствіи, хотя въ то же время, какъ онъ, покончивъ въ сраженіи для написанія прописки послѣдн资料, рѣшительнаго удара, Увеличилъ свою собственную армию до 110,000 и ожидалъ еще присоединенія прѣмѣнѣнія генерала Шермана съ 70,000 отборнаго войска, съ почти бывшими увѣреніемъ высупѣть окончательной атакѣ противъ Ричмонда. Но конгрессомъ армія могла уклониться отъ рѣшительнаго боя, може оставить Ричмондъ и, хотя бы съ потерями, отступить на западную Виргинию и въ Теннессы, замѣнивъ гористое, неприступное мѣстностью, прородить парижанскую минуту Дантонгриамъ, чтобы отыскать у сепаратистовъ всѣякою возможностью вывести изъ поры остатки арміи своей въ Ричмондъ. Грантъ принялъ особенный зѣбрь. Такъ какъ проходилъ черезъ Атлантическій горы, находились еще въ рукахъ сепаратистовъ, прѣдѣлъ этого приказанія было отыскать у нихъ эти проклятыя, чѣго и были вынуждены съ юга изъ штата Теннессей генералъ Томасъ съ 15,000 человѣкъ, а изъ долины Шенандоа генералъ Шериданъ съ 30,000. Первому изъ нихъ предписано было прѣдѣлъ вдоль вторнаго хребта изъ Ньюонки на Линчбургъ и дѣлать отступленіе сепаратистовъ изъ Ричмонда въ прѣвездѣ; второму же приказано было выгнать изъ долины Шенандоа сепаратистовъ темъ короткѣмъ сепаратистовъ подъ начальствомъ Фрица и погнать черезъ Шарлоттвиль присоединяться къ главнѣйшимъ силамъ Гранта. Такъ какъ въ Атлантическихъ горахъ Генералъ Шериданъ выполнялъ блѣдѣтельнѣйшій образъ воинственное на него порученіе. Они не только очистили долину Шенандоа отъ сепаратистовъ, но и самиль Шериданъ, и, не изѣбѣвшись совершенно спредѣ генерала Фрица, заняли занятые имъ въесь его штабъ и западную часть обоза. Самиъ Фрицъ однѣ изѣбѣгнула пленъ, ибо онъ, искрѣнне, былъ склоненъ. Такъ образъ, все свидѣтельствующій о бѣгствиѣ скончательной развязки, сепаратисты и выѣздили изъ долинъ противъ сѣверянъ и съ каждымъ днемъ теряли прѣимущество своего положенія. Въ это же время въ Вашингтонѣ про-

внешностью первое предложение: начать переговоры с мицой. Продолжение этого хода и было принесено замечанию, но выдвинутое ими: усердие, не подавленное никаким исключением возможности претензии, военных действий. Прежде всего они требовали заселения территории страны; чтобы тогда уже было приступлено к мирному переговорам. Очевидно, что на этом моменте речь шла о созерцании, так какъ переговоры оставались бы только лишь фразой, и даже бы возможность засоряющего переговоры съ посланием быть удараю. Мирные переговоры могли бы состояться, и для Юта настало рѣшительная минута. Но, увы, оказалось, что вступило именно рѣшительную минуту между соперниками, более сильной, когда-либо, нувеличайшего исхода. Еще прежде конгрессъ нашихъ пактовъ и союзническихъ империй были недовольны действиями Джессономъ Джефферсономъ, тѣмъ, что неудовольствіе усилилось. Но настоящій конгрессъ, а также и правительство: надо, всѣхъ войсками конфедерации были направлены рѣдко атакамъ ли, да Джемерсону Дэвису, составлены въ то время коммандиризованіе президента. Это было бы, если бы въ расходъ къ полной диктатуры генерала Ли, это приговоръ южанъ наше время было также такъ, что оныхъ империалистъ никакая диктатура, если бы она была отдана видимо самимъ империалистъ империалистъ. Научились же умѣлымъ, чѣмъ-нибудь бывшими въ силахъ, скучить то, чтобы для покрытия земельныхъ разнородныхъ, и, конечно, разрѣшились Джессону Джефферсону, дасть южанъ империалистъ капиталистъ империалистъ, и въ то время разрѣшилось было южанъ империалистъ, воруженнѣи негровъ, дасть свободу имъ изъ нихъ, которые будутъ сражаться народъ южанъ империалистъ. Мѣркую достающими свидѣтельствами были профчательности ослабленіи империалистъ, и, конечно, не можно спастись отъ гибели; притомъ же, не было и срѣди всѣхъ праведнѣйшихъ исполненіе, и, какъ известно, широкое это оставалось безъ всякаго послѣдовательности, и это смотрѣло на то, что иронично было. Безнадѣйность положенія южанъ империалистъ, будущее съѣзда импера, безъ сомнѣнія, сильнѣе гибнущей империалистъ, разглаголыши: инициатива, что начинъ преувеличенніемъ показанъ, иль, около 75,000 человѣкъ, онъ могъ видѣть, что эти сильны сильнѣе недостаточнѣе только для обороны, но даже и для занятія обширныхъ краевъ Нижнебургага и Ричмонда. А между тѣмъ противъ него стояли Надессы, сильнѣе империалистъ, и, конечно, противъ империалистъ времена, времена блоки, приблизивъ новые

подорвания. Поэтому еще въ лагерь марта мыслью Петра разыскала садукаль отстать Ричмондъ и съ остатками своей разрозненной армии отступить къ Далласу, въ горы, за пределы Виргинии. Въ этихъ видахъ, 29-го марта, собрали бывші въ Ричмондѣ посланный советъ, на которомъ присутствовали Джонсонъ-Денисъ, генералъ Ли, члены штабного и бывшіе члены сепаратистскихъ генераловъ. На совѣтѣ было признано, что не только не представляется возможности удержаться при обстоявшихъ угрозахъ Интеробурга и Ричмонда, но чаданіе всякое замедленіе только увеличитъ опасность положенія. Поэтому тогдѣ же начата была спѣрашка въ Далласъ съѣзжихъ принадлежностей южанъ и другого войскъ, архивовъ и исчезнувшихъ станицъ департамента каначечтина.

Еще прежде создания воинского совета, генералъ Ли, желая спасти свои приготовленія, а главное свою слабость, предприняты было 25-го марта наступательное движение противъ укреплений южанъ. Атака эта едва ли увенчалась успехомъ, но изъ обманула Гранта, а напротивъ избудила его спорѣ приступы къ решительныхъ дѣйствій: быть можетъ до него и долги уже слухи о намѣреніи сепаратистовъ отнять Ричмондъ.

Какъ бы то ни было, но 26-го марта съюзъ генерала Шердана иъ южанъ праваго фланга сепаратистскихъ укреплений. Попыткѣ отдалностию расположения Шердана, генералъ Ли вскорѣ пришелъ обрушиться на него съ пламенными снарядами, чтобы, одергнуть подъ нимъ когдѣ бы исчезнувший успѣхъ, облегчить тѣльце свое отступленіе. Съ этого днѧ, сихъ исключая, 26-го марта, противъ Шердана движению Ньюпорта, самую сильную въ арміи южанъ. Попыткѣ Шердана было самое критическое: два дня передъ тѣмъ шли проделаны тяжелыя бои, испортившие весь дороги, а у южанъ команда не была почти только одна кавалерія; мѣстности, покрытые лесомъ, сепаратисты со своими легкими карabinами чѣрезъ не могли пройти, прорвать птицлеровъ пѣхоты дивизіи Ньюпорта. Тѣмъ же лагерь Шердана, когдѣ и съ болыгинъ потерями, держался весь день 28-го, а также и 29-го марта, сколько же ему подсказали подорванными, измѣнившими форму солдатами, Шерданъ, 1-го апреля, оставилъ Файль-Фарисомъ, начавши въправомъ флангъ уничтож-

и, гряду сепаратистовъ, и наше северное портное шло въ Питербургъ. При этомъ она захватилаъ три броненосца, пять пароходовъ, овладѣлаъ двумя базами и большимъ обозомъ и занялаъ позицію, угрожавшую отступленію сепаратистовъ отъ Петербурга. Вообще въ эти три дня генералъ Шериданъ выказалъ замѣнительный воинский талантъ, и это несомнѣнно.

Въдь успѣхъ лѣваго своего фланга, Гранть отдалъ приказъ объ общемъ атакѣ всей линіи на 2-е апреля. Но результаты боя обстоятельно неизвѣстны; но изъ донесеній очевидно видно, что сѣверные прорвавъ центръ расположения сепаратистовъ и почти окружили деревянный лѣгкій флотъ. Результатомъ было то, что вся позиція Ли передъ Петербургомъ подогрѣлась сѣверянамъ, выѣхавшимъ съ 12,000 пѣхотныхъ, 50 оружиемъ и снарядами запасомъ превыше. Всѣ показанія содѣйствуютъ тому, что въ этотъ день обѣ стороны дрались отчаянно и потерпѣли обѣихъ сторонъ была страшная. Каждая изъ нихъ чувствовала, что сраженіе должно рѣшить судьбу войны. Ли и Гранть, оба лично, находились на полѣ битвы и сами командовали войсками. По общимъ показаніямъ, армія Ли въ этотъ день достойно поддержала свою репутацию, защищая каждый шагъ и во многихъ пунктахъ отражая нападеніе штурмами и ружейными прикладами.

Нечью въ этотъ же день сепаратисты очистили Петербургъ, а вслѣдъ заѣхъ приступили къ очищению Ричмонда, что было окончено ими въ теченіе дня 3-го апреля. При этомъ сепаратисты войска сами подожгли городъ и предались грабительству; начались самые гнусные сцены, помазь которыми былъ положенъ только со вслѣдствіемъ федоралистовъ въ Ричмондѣ уже утромъ 4-го апреля. Вотъ какъ ричмондская разета описываетъ оставленіе сепаратистами последн资料 иль учебника.

«Когда ранено было очищеніе города, городской советъ собрался въ тайное засѣданіе и постановилъ потребовать все спиртные напитки, находящіеся въ городе. Всѣдневіе того, сколько пивоварни, приступившіе было къ дѣлу, подѣлѣвались комитетами, состоявшими изъ всѣхъ изберемыхъ города, изъ гражданъ. На улицу выѣзжали сотни бочекъ съ пивомъ и разбрасывали ихъ. Крайніе концы толки потоками, и воздухъ былъ пропитанъ спиртнымъ запахомъ. Извѣснѣе третьяго засѣданія издавали на улицу огромные листы съ видами, разбросанными въ бутылки, которые разбивались въ мелкие пуски. Въ то время,

какъ проходила эта операция; отставные солдаты армии кова федоровыхъ, промеди черезъ городъ съ тѣмъ, чтобы послѣдовать за движениемъ отступающаго, усѣяни приложили свою руки къ нѣсколькимъ бочкамъ съ порохомъ, и бросили въ городъ.

„Оъ этой минуты перебѣгъ и дисциплина исчезли; насталъ полнейший хаосъ и городъ принялъ видъ истиннаго падежа нынѣ. Възвѣшіе въ самое отвратительное опьяненіе, люди эти, принадлежавшіе, какъ слышно, къ кавалеріи Гард, бродили изъ дома въ домъ въ Мейнъ-стрѣтъ, въ сопровожденіи не менѣе чинной толпы населения. Прикладами своихъ ружей они разбивали стеклянныя двери магазиновъ, вырывались вънизъ и хватали все попадавшееся подъ руку въ невообразимою быструю. Въ особенности явились золотыхъ изѣвши, готовыхъ пистолеты и обуви, шляпныхъ фабрикантовъ и кондитерскій. Честрадали отъ грабителей, которые — не забудемъ это! — при надеждами не вѣрь чину федералистскихъ солдатъ, а къ бродягамъ конфедератамъ.

„Въ понедѣльникъ 3-го апрѣля, утромъ, при наступлѣніи дни, Ричмондъ былъ до основанія потрясены страшными взрывами: броненоеніе суда съ тарарами, принадлежавшіе сепаратистамъ и стоявшія на рекѣ Джемсъ, были взорваны на воздухъ. Пороховые магазины въ предмѣстіяхъ также взорвались на воздухъ, произведя колебаніе въ домахъ, какъ бы отъ землетрясенія, и причинивъ, какъ слышно, многимъ изъ жителей смерть илиувѣщіе. Въ тѣ же времена пожаръ свирѣпствовалъ со всюю яростью, пожирая общественные зданія, склады правительства, сообщаясь домамъ, принадлежавшимъ частнымъ лицамъ, и грозя охватить собою весь городъ.

„Между тѣмъ, генералъ Вейтцель, котораго Грантъ оставилъ передъ Ричмондомъ для охраненія укрѣплений, расположенныхъ на Джемсъ, узналъ ночью обѣ отѣтушеніи мятежниковъ; но ему также было известно, что защитники Ричмонда „закона“ имѣть свои редутахъ множество взрывчатыхъ машинъ, изъ которыхъ нельзя было подступиться при иной темнотѣ, не подвергая себя значительный потерямъ; поэтому онъ решилъ выжидать наступленія утра. На рассвѣтѣ онъ отправилъ въ форты Гильморъ отрядъ для рекогносцировки, и странный его увидѣли, что адѣліи машины были расположены таинственно одна къ другой, что имъ принадлежало пробираться нѣодинокий днѣ чѣго, чтобы не задѣти ихъ. Юъ щастливо, въ видахъ соб-

ственной безопасности, конфедераты вынуждены были сажи отечества разыщений машину пакеты, къ которымъ были привыкны послуги японской матери. Въ нешь часовъ войска генерала Вейтцеля двинулись впередъ.... Каго известно, потому негровъ вынужна честь вступить первому въ столицу того правительства, которое надѣялось основать свою власть на сохраненіи небольничества въ продолженіе нескончаемаго времени. Цвѣтные люди, къ которымъ присоединились и некоторые изъ бывшихъ, разбрзлись по улицамъ, привѣтствуя своими криками вступившихъ. Городъ представлялъ погрязающее существо: пожаръ все болѣе распространялся; громадные склады, танки, припадавшия, какъ говорятъ, частю французскому правительству и английскому негопрѣнтамъ, горели медленно; пламя и дымъ, вырываясь изъ сотни зданий, погруженныхъ въ море огня, придавали воздуху багровый отблескъ. Улицы были завалены полусгорѣвшими и покрытыми грязью товарами и мебелью всякаго рода. Черезъ растворенные двери обмытыя плакомъ изъ кирпичныхъ складовъ можно было различить трупы сажи, одежды, обуви и проч., и голодная и полуедкая толпа, отчаянно бросаясь внутрь горящихъ зданий, осипающая у ноги добычу. Во многихъ пунктахъ города, и въ особенности въ торговомъ его кварталѣ, цѣлые ряды домовъ представляли одну лишь груду пепла и развалинъ. Если бы подуть сильный вѣтеръ, Ричмонда не существовало бы вовсе.

„Начальникъ федѣральныхъ войскъ отдалъ немедленно самыя строгія приказанія для прекращенія пожара. Когда на конецъ и порядокъ и безопасность въ городѣ были восстановлены, президентъ Линкольнъ, находившійся въ Сити Позитръ, отправился въ Ричмондъ. Онь вступилъ сюда 4-го апрѣля, и тогда же разнесся слухъ, будто бы онъ посетилъ въ домѣ президента Джордона-Джонса. Пріездъ Линкольна возбудилъ неописанный восторгъ въ средѣ чернаго населения: эти нечастные, бывшие еще вчера рабами, неустранно оправдывавшіи „правдиваго человека“, возвратившаго имъ честное благо свободы. Г. Линкольнъ принималъ всѣхъ представителей арміи, бывшихъ начальцо въ Ричмондѣ, застыдивъ изъѣзжихъ бессмыслица штаба,... очь сокрушилъ быстрый побѣздъ города. На пути своего садоводія, президентъ оставилъ, каго-была статую Вашингтона, воздвигнутую на плошади Капитолія, такъ какъ рукою единаго Юга, по какой-то

прихоти, отзыvавшейся злою масштабкою, опиралась на авторитетъ изадбеннаго основателя Союза, въ своей помытой разрушила единство великой республики. Г. Линкольнъ остался въиска, но ивъслько мгновеній передъ этимъ читымъ образомъ, помышляя, быть можетъ, о странной судьбѣ, которая свидѣла въ исторіи имъ его съ именемъ знаменитѣйшаго изъ всѣхъ людей, во величии совершеннаго имъ дѣла и гражданской доблести.

„Въ толь же день, вечеромъ, Линкольнъ возвратился изъ Сиднея-Паркъ. По послѣднимъ извѣстіямъ, онъ находился еще здѣсь; окружавшіе его полагаютъ, что, прежде возвращенія въ Вашингтонъ, онъ обратится съ прокламацією къ матежнымъ штатамъ. Къ нести Сміера необходимо сказть, что съ тѣхъ поръ, какъ великая драма окончена пораженіемъ южной арміи, Линкольнъ ивсюю слышитъ обнаруживаемое желаніе, чтобы побѣженными даровано было милосердіе и прощеніе; безъ сомнѣнія, онъ уступитъ этому желанію и дасть амністію. Часъ замѣренія, убѣдительно близокъ. Виргинія на дѣлѣ почти нѣкимъ возврашена Союзу. Полагаютъ, что, по первому призыва президенту, Сѣверная Каролина и Георгія изѣзжать покорности; Сепаратистская конфедерациѣ отныне свой вѣкъ; она отныне вступаетъ въ область прошедшаго.“

Легко можно себѣ представить, какой восторгъ возбудило извѣстіе о паденіи Ричмонда въ Вашингтонѣ и на семь протяженій сѣверныхъ штатовъ. Всѣ магазины, лавки и биржи были закрыты, дома украсились флагами, церковные колокола весело загудѣли, улицы наполнились народомъ; весь дѣлъ президентскіе, конторы были закрыты, и только на площадяхъ кипѣла жизнь, говорились рѣчи о славѣ и могуществѣ Союза, о значеніи одержанной побѣды. Извѣстія изъ арміи примирили, между тѣмъ, новыхъ доказательства, что Югъ окончательно побѣжденъ. Но радость эта была непроложительна: ей суждено было быть прерванной страшными несчастіемъ, пораженіемъ американцевъ: они лишились того, энергіи и надежды, котораго были обзвани въ настоящей добѣдою. Рука убийца поразила президента Линкольна въ то время, когда онъ стоялъ на вершинѣ своей славы, когда его длительность бывшего душка была для Союза.

Но обратимся прежде къ арміи и вернемъ на судьбу неотъемлемъ остатковъ силы сепаратистовъ.

Потерю сепаратистовъ при очищениі Ричмонда полагаютъ до 25,000 человѣкъ пленными, 15,000 убитыми и ранеными и до 200 орудій. Армія ихъ, какъ кажется и какъ слѣдуетъ предполагать, отступила совершенно деморализованно; дезертирство въ ней развилось до высшей степени. Притомъ же по пятамъ за ней слѣдовали федералисты, подъ начальствомъ Шеридана, у которого было весьма значительное число кавалеріи. Если генералу Ли и удалось уйти изъ Ричмонда такъ, что федералисты узнали о томъ только на другой день, тѣмъ не менѣе сѣверяне выказали большую дѣятельность въ преслѣдованіи южанъ. Уже 5-го апрѣля Шериданъ настигъ отступающую армію Ли, атаковалъ ее и разстроилъ, захвативъ въ пленъ шесть генераловъ, нѣсколько тысяч пленныхъ, 14 орудій и большое число обоза. Трофеи эти служатъ достаточнымъ указаниемъ, что преслѣдованіе было дѣятельно.

Продолжать дальнѣйшее сопротивленіе было невозможно, и 8-го апрѣля генералъ Ли, съ остатками своей арміи (приблизительно около 25,000 человѣкъ), подписалъ капитуляцію слѣдующаго содержанія:

„Согласно съ содержаніемъ письма, адресованного мною къ вамъ (къ генералу Гранту) 8-го текущаго мѣсяца, я предлагаю вамъ принять сдачу сѣверо-виргинской арміи на слѣдующихъ условіяхъ:

„Списокъ всѣхъ офицеровъ и солдатъ будетъ составленъ въ двухъ экземплярахъ, изъ которыхъ одинъ долженъ быть врученъ лицу, которое будетъ мною прислано, другой останется на храненіи у назначенныхъ вами уполномоченныхъ.

„Офицеры дадутъ лично отъ себя слово не сражаться противъ Соединенныхъ Штатовъ.

„Каждый ротный командиръ подпишетъ такое же заявленіе отъ имени своихъ солдатъ.

„Оружіе, артиллерія и прочая общественная собственность подобного рода будетъ собрана и сдана назначеннымъ мною уполномоченнымъ.

„Изъ этого числа исключаются шпаги офицеровъ, ихъ по житки и лошади.

„По выполненіи всѣхъ формальностей, офицеры и солдаты могутъ возвратиться по домамъ, не опасаясь, чтобы ихъ потревожили власти Соединенныхъ Штатовъ, пока они не нару-

шать своего обѣщанія и пока будуть соблюдать законы тѣхъ штатовъ, гдѣ они намѣрены проживать.⁴

Самъ генералъ Ли получилъ разрѣшеніе возвратиться на родину въ Уэльдонъ.

Послѣ сдачи главной арміи сепаратистовъ остались только небольшіе отряды, которые не въ состояніи представить серьезнаго сопротивленія; изъ нихъ наиболѣе значительны корпусъ Мозби, разбитый уже 14-го апрѣля, и корпусъ Джонстона, дѣйствующій въ Сѣверной Каролинѣ; по послѣднимъ извѣстіямъ, онъ уже сдался на капитуляцію Шерману. Затѣмъ остаются лишь нѣкоторые укрѣпленные пункты, занятые еще сепаратистами; изъ нихъ Мобиль уже взята 12-го апрѣля, а остальные врядъ-ли будуть въ состояніи долго держаться. Самъ Джейферсонъ-Дэвисъ бѣжалъ сперва въ Георгію, а по послѣднимъ извѣстіямъ за Миссисипи. Бѣгство его служить лучшимъ сознаніемъ, что продолженіе борьбы невозможна. Конечно, южане, видя себя разбитыми въ полѣ, могли бы начать теперь партизансскую войну, но, какъ кажется, они вовсе неспособны къ этому; покрайней мѣрѣ до сихъ поръ почти нигдѣ не проявлялись съ ихъ стороны партизанская дѣйствія. Чего, кажется, было удобнѣе для этого рода дѣйствій, когда Шерманъ двигался черезъ Георгію и обѣ Каролины, однако онъ нигдѣ не встрѣтилъ ни одного партизана. Причина главнѣйше заключается въ томъ, что восстаніе произведено было не массою народа, а исключительно аристократіей плантаторовъ. Масса народонаселенія подчинилась временно только тому неотразимому вліянію, какое имѣли на нее поземельные собственники; но какъ скоро прошло первое увлеченіе, все большинство жителей южныхъ штатовъ, не владѣвшее невольниками, должно было убѣдиться, что возникшая борьба совершенно чужда ихъ интересамъ. Притомъ же и истощеніе южныхъ штатовъ, послѣ четырехлѣтней борьбы, такъ велико, что нельзѧ и думать о возможности дальнѣйшаго сопротивленія. Само вѣнгтонское правительство, которому положеніе дѣль должно быть хорошо извѣстно, до такой степени увѣreno въ невозможности дальнѣйшаго сопротивленія южанъ, что тотчасъ послѣ того, какъ армія Ли сдалась на капитуляцію, приказало пріостановить рекрутскій наборъ и вербовку и выказало намѣреніе немедленно уменьшить численный составъ арміи.

Окончательная побѣда, одержанная федѣралистами надъ

Югомъ, досталась имъ, конечно, не легко, но за то подняла и въ военную славу чрезвычайно высоко. Затрудненія, которых имъ приходилось преодолѣвать и съ которыми они боролись, громадны и во всякомъ случаѣ значительны, чѣмъ мы, съ европейской точки зрѣнія, можемъ себѣ представить. Имъ приходилось завладѣть прибрежьемъ, которое представляеть всѣ выгоды для успешной обороны; еще болѣе времени и усилий надо было потратить на то, чтобы овладѣть обширною внутреннею территоріею. Все это нужно было совершить съ помощью людѣй, не привыкшихъ къ оружію, съ помощью наемниковъ, привлекаемыхъ приманкою денегъ, при военной администраціи, созданной заново, при недобросовѣстныхъ чиновникахъ, плутоватыхъ поставщикахъ, честолюбивыхъ командирахъ. Федералисты не могли обойти этихъ трудностей, которыхъ нельзя было предвидѣть, но которыхъ возникали передъ ними внезапно, какъ только началась война. Тѣмъ не менѣе энергическая и настойчивая воля превозмогла всѣ затрудненія, и притомъ собственными средствами самихъ сѣверо-американцевъ, безъ всякаго сторонняго пособія. Передъ началомъ войны у нихъ не было ни флота, ни арміи, ни артиллериі, ни запасовъ, и все это явилось разомъ, какъ бы выросло изъ земли. Въ Европѣ было какъ-то убѣжденіе, что американцы вовсе не военная нація, что они уклоняются отъ поступленія въ армію, которая пополняется лишь европейскими выходцами; факты опровергаютъ эти мнѣнія. Вотъ что, между прочимъ, по этому поводу, пишетъ въ одну изъ англійскихъ газетъ нью-йоркскій корреспондентъ:

„Въ Англіи существуетъ общее мнѣніе, что армія сѣверянъ почти исключительно состоитъ изъ чужеземныхъ наемниковъ. Какъ я не разъ говорилъ вамъ, это одно изъ тѣхъ безчисленныхъ фальшивыхъ извѣстій, которыхъ распространялись съ упорствомъ и безстыдствомъ почти неслыханнымъ. Извѣстіе это не имѣть никакого прочнаго основанія, за исключеніемъ поверхности выводовъ немногихъ путешественниковъ, случайно пришедшихъ въ соприкосновеніе съ подками, которые имѣли иностранцевъ въ рядахъ своихъ, или посѣтившихъ госпитали и нашедшихъ въ которыхъ кровати занятymi нѣмцами и ирландцами. Покрайней мѣрѣ три четверти арміи состоятъ изъ американскихъ уроженцевъ. Единственные части страны, контингентъ которыхъ дѣйствительно состоитъ изъ рекрутовъ-наем-

щиковъ, суть большия города восточнаго побережья, въ которыхъ изобилуютъ деньги и куда стекается множество переселенцевъ изъ Европы. Въ провинціальныхъ округахъ недѣля достать наемщиковъ изъ немецевъ и ирландцевъ, а еслибы и можно было, то фермерамъ нечѣмъ было бы уплатить имъ. Вы не встрѣтите почти ни одного фермерскаго семейства, которое не имѣло бы какого-нибудь члена въ рядахъ войска, или въ могилѣ на какомъ-нибудь полѣ битвы, или если и дома, то изувѣченнымъ. Посмотрите также на списокъ убитыхъ и раненыхъ послѣ каждой стычки, каждого сраженія, и вы увидите, что весь онъ состоитъ изъ чисто-англійскихъ имёнъ, и только немногіе изъ нихъ носятъ на себѣ кельтическій или тевтонскій оттѣнокъ. Я могу смѣло сказать, что въ битвѣ при Инкерманѣ пало больше ирландцевъ, чѣмъ въ полдюжины федѣральныхъ сраженій, вмѣстѣ взятыхъ. Взгляните еще на отчеты по цензу за послѣдніе четыре года, и вы убѣдитесь, до какой степени должно мнѣніе, до сихъ поръ упорно распространяемое многими недоброжелателями Америки, будто Сѣверъ въ состояніи былъ поддерживать войну только благодаря наплыvu европейскихъ переселенцевъ. Общее число этихъ переселенцевъ за послѣдніе четыре года простипалось до 640,000. Изъ нихъ покрайней мѣрѣ на половину были женщины; изъ 320,000 мужчинъ только 68%, или 217,600, находились въ возрастѣ между 15 и 60 годами, т. е. были способны носить оружіе. Не думаю, чтобы изъ нихъ даже 10% сдѣлались солдатами; но допустимъ, что цѣлыхъ 50% стали солдатами: даже и тогда мы найдемъ, что Сѣверъ почерпнулъ изъ этого источника только 100,000 человѣкъ. И вотъ чѣмъ, по увѣренію многихъ, была пополнена убыль отъ битвъ и болѣзней, которая, по достовѣрнымъ исчисленіямъ, простидалась до полутора миллиона человѣкъ. Но мнѣ нечего повторять, что цифра 100,000 преувеличена; на самомъ дѣлѣ переселенцы остались почти въ сторонѣ, получая таіе заработки, о какихъ они не могли и мечтать въ своемъ собственномъ отечествѣ.«

Военная слава, приобрѣтенная американцами, вполнѣ заслуживаетъ вниманія, потому что она можетъ имѣть весьма большія послѣдствія. Пріобрѣтая военное значеніе, такъ сказать научившись владѣть оружіемъ, имъя опытныхъ въ военномъ дѣлѣ генераловъ и многочисленную армію, американцы легко могутъ увлечься на путь завоеваній, тѣмъ болѣе, что, вступ-

пая на этот путь, они могут надеяться въ одно и то же время расширить свои владѣнія, увеличить свое могущество и, уловивъорить давно питаемой непріязни противъ замѣдленіи европейскихъ державъ, особенно противъ Англіи. Непріязнь эту одинаково раздѣляютъ и сѣверяне и южане: и тѣ и другие съ полной охотою готовы были бы уничтожить французское влияніе въ Мексикѣ и отнять у англичанъ Канаду. Сами англичане опасаются этого и въ послѣднее время стали принимать мѣры для усиленія обороны своихъ сѣверо-американскихъ владѣній. Но, увлекаясь задоволеніями, американцы легко могутъ упустить изъ вида свое собственное внутреннее устройство, въ организации которого предстоитъ теперь настоятельная необходимость. Здѣсь-то имъ болѣе всего нуженъ теперь искусный кормчій, который бы сумѣть сдерживать порывы увлеченій и давать имъ болѣе правильное, сообразное съ необходимостію времени, направление. Такимъ кормчимъ былъ президентъ Линкольнъ, и, потеря его въ настоящее имѣніе времія, невознаграждима для американцевъ.

Абраамъ Линкольнъ родился въ 1809 году и происходилъ изъ весьма недостаточной и бѣдной семьи. Въ юности онъ долженъ былъ исполнять многія, самыя тяжелыя работы, прежде чѣмъ началь свое образованіе. Помогая отцу при устройствѣ фермы въ первобытныхъ лѣсахъ сперва Индіаны, а потомъ Иллинойса, работая на верфяхъ, служа простымъ бурлакомъ на миссисипійскихъ судахъ, Линкольнъ имѣлъ возможность въ ранней молодости развить болѣе свои физическія, нежели умственныя силы. Только уже въ тридцатыхъ годахъ онъ серьезно занялся юридическими науками и посвятилъ себя адвокатской дѣятельности. Это открыло ему дальнийшій путь. Линкольнъ имѣлъ все деньги, чтобы сдѣлаться замѣчательнымъ ораторомъ, и притомъ ораторомъ народнымъ. Большой ростъ и сильное сложеніе, энергический голосъ, искренность тона и умѣніе при случаѣ уколоть противниковъ тонкою насмѣшкою, все это, такія качества, которыя обращали на него вниманіе, тѣмъ болѣе, что съ самаго начала своего политического поприща Линкольнъ явился усерднымъ доборникомъabolиціонизма, пріобрѣтавшаго съ каждымъ годомъ все большее и большее значеніе. Популярность его началась съ 1834 года, когда онъ былъ избранъ огромнымъ, почти неслыханнымъ большинствомъ въ иллинойскую законодательную палату, въ которой засѣдалъ до 1840 года, будучи избранъ

черезъ каждое дѣухлѣтіе снова. Въ 1846 году онъ явился уже въ союзномъ конгресѣ депутатомъ отъ штата Иллинойсъ. Постоянныи убѣжденія Линкольна, которыхъ онъ не стѣснялся высказывать въ своихъ рѣчахъ, клонились къ тому, что „невольничество должно быть уничтожено, потому что оно препятствуетъ развитию силы и могущества Союза, и что если и существуетъ раздвоеніе въ Союзѣ, то отъ этого не Союзъ долженъ распасться, а, напротивъ, причина внутренняго раздвоенія должна прекратиться“. Весьма естественно, что всѣ невольничыи штаты должны были содрогнуться, когда человѣкъ съ подобными убѣжденіями, огромнымъ большинствомъ голосовъ (1,866,452), занялъ наконецъ мѣсто президента въ Союзѣ. Результатомъ этого избрания было восстаніе южныхъ штатовъ и послѣдовавшая затѣмъ война. Еще при первомъ избраниіи Линкольна въ президенты въ 1860 году приверженцы невольничества дѣлали покушенія противъ его жизни; но тогда онъ избѣгъ опасности. Теперь же, когда война могла считаться оконченою, когда Линкольнъ могъ видѣть себя у предѣла своихъ постоянныхъ и энергическихъ стремленій, пуля убийцы сразила его, 14-го апрѣля, въ то время, когда онъ сидѣлъ въ театрѣ, въ своей ложѣ. Убийца, актеръ Уильямъ Бусъ, успѣлъ, при всеобщемъ смятеніи, бѣжать и до сихъ поръ еще не найденъ (*). Президентъ же прожилъ только до утра, и то въ безчувственномъ состояніи, и скончался оплакиваемый всѣми. Убийство это очевидно было слѣдствіемъ заговора, такъ какъ въ тотъ же самый вечеръ сдѣлана была попытка на жизнь министра иностраннаго дѣль, Сьюарда. Послѣдній отдытался однако нѣсколькими ранами и уже поправляется. Говорить, что въ этотъ же вечеръ заговорщики намѣревались убить также военнаго министра Стентона и находившагося въ Вашингтонѣ генерала Гранта. Объ открытіи всѣхъ участниковъ гнуснаго заговора производится въ настоящее время строгое слѣдствіе.

Участь, постигшая несчастнаго президента Линкольна, поразила изумленіемъ не только всю Америку, но и Европу; иа убийство это нельзя иначе смотрѣть, какъ на личную месть южанъ къ виновнику ихъ пораженія: видя свое дѣло окончательно проиграннымъ, они желали выместить свою досаду на лицахъ, наиболѣе способствовавшихъ этому пораженію. Ина-

(*) По послѣднимъ извѣстіямъ, убийца былъ пойманъ и во время своего упорного сопротивленія застрѣленъ.
Ред.

чѣ трудно объяснить себѣ подобное злодѣйство.. Нельзя предположить, чтобы заговорщики могли думать, что, съ паденiemъ Линкольна, Сьюарда и еще нѣсколькихъ лицъ изъ партіиabolиціонистовъ, можетъ улучшиться положеніе Юга и сохраниться невольничество: такое мнѣніе показывало бы только крайнюю близорукость ихъ. Убѣжденіе въ необходимости сохраненія цѣлостности Союза и въ уничтоженіи для того невольничества вошло въ кровь и въ плоть сѣвероамериканцевъ.. Не станетъ Линкольна, явится другой поборникъabolиціонистскихъ идей: въ Америкѣ нельзя предполагать недостатка въ способныхъ людяхъ между принадлежащими къ этой партіи. Притомъ же уничтоженіе невольничества на всемъ пространствѣ Сѣверо-Американскихъ Штатовъ можно считать уже фактомъ совершившимся, такъ какъ оно признано вашингтонскимъ конгресомъ. Палата представителей, а вслѣдъ за ней и сенатъ, еще въ прошломъ году, пришли поправку конституції, состоящую въ слѣдующемъ:

„Ни невольничество, ни принудительная работа, если она не назначается въ наказаніе за преступленіе, достаточно доказанное, не будутъ допускаемы ни въ Соединенныхъ Штатахъ, ни въ какомъ-либо мѣстѣ, подчиненномъ ихъ управлению.“

Для того, чтобы поправка эта получила законную силу, нужно, чтобы покрайней мѣрѣ $\frac{3}{4}$ штатовъ утвердили ее въ своихъ законодательныхъ собранияхъ, большинствомъ двухъ третьей голосовъ. Соединенные Штаты состоять теперь изъ 36 штатовъ, изъ которыхъ 28 оставались въ сѣверной федераціи, а 8 отѣлились. Если 27 штатовъ выскажутся въ пользу поправки, то это дастъ ей силу закона, по самому смыслу конституціи Союза. Это и заставляетъ предполагать, что невольничество кончило свое существованіе и что поправка, сдѣланная въ конституціи, войдетъ въ силу.

Но если личность Линкольна и можетъ считаться замѣнною въ дѣлѣabolиціонизма, то относительно устройства нового порядка въ штатахъ, и особенно относительно примиренія враждовавшихъ сторонъ, онъ долженъ быть привиданъ незамѣнимымъ. Обладая необыкновенною энергией и твердостію характера, снискавшю ему название *желѣзного президента* (iron President), Линкольнъ въ то же время пріобрѣлъ себѣ въ общественномъ мнѣніи прозваніе: честнаю, правдиваго.. Въ этихъ качествахъ не отказываются ему даже и политические враги его, и съ такими-то качествами онъ лучше чѣмъ кто-либо

другой могъ бы содѣйствовать прочному примиренію Юга съ Сѣверомъ и излеченію тѣхъ ранъ въ общественномъ организмѣ, которыя были нанесены Союзу четырехлѣтнимъ междуусобицемъ. Въ этомъ отношеніи потеря Линкольна неизмѣнна, что однаково сознаютъ сѣверяне и южане.

По смерти Линкольна, преемникомъ его власти, на основѣніи конституціи, сдѣлался бывшій вице-президентъ Союза Андрью Джонсонъ, родившійся въ Сѣверной Каролинѣ въ 1808 году. Онъ лишился отца будучи четырехъ лѣтъ, и, не получивъ рѣшительно никакого образованія, даже не зная грамоты, долгое время находился ученикомъ, а потомъ мастеровыемъ въ мастерской портнаго. Только уже на двадцатомъ году, когда онъ женился, жена дала ему нѣкоторое образованіе, и его стали выбирать сначала въ разныя мелкія общественные должности и, наконецъ, въ 1835 году, выбрали въ члены законодательного собрания. Съ этого времени Джонсонъ сталъ дѣятельно заниматься политикою, послѣдовательно былъ членомъ сената и конгресса, и даже губернаторомъ штата Теннессі. При послѣднихъ выборахъ, онъ былъ избранъ въ вице-президента, и никто, безъ сомнѣнія, не могъ предполагать, что ему придется стоять во главѣ правительства. Характеръ его, по всѣмъ извѣстіямъ, отличается болѣюю энергию; по своимъ взглядамъ и убѣждѣніямъ, онъ принадлежитъ къ партии такъ называемыхъ ультрапримакаловъ, т. е. къ такой партии, участіе которой въ настоящее время во главѣ правительства можетъ повести къ наибольшему раздраженію и менѣе всего содѣйствовать примиренію и сближенію недавнихъ противниковъ.

Пока еще всѣ прежніе министры оставлены на своихъ мѣстахъ, почему и нельзѧ сказать ничего опредѣлительнаго насчетъ будущаго образа дѣйствій новаго президента.

Посвятивъ все настоящее обозрѣніе американскими дѣлами, намъ почти не остается возможности вдаваться въ подробности о военныхъ новостяхъ Европы, которыхъ, впрочемъ, очень немного. Къ нимъ можно отнести только введеніе дотационной системы въ итальянской арміи, да преізія, происходящія въ прусской палатѣ по поводу реорганизаціи арміи, увеличенія флота и шлезвигъ-гольштейнскихъ дѣлъ. Объ этихъ новостяхъ мы скажемъ болѣе подробно въ „Военномъ Обозрѣніи“ съ

дующаго мѣсяца. Теперь же не можемъ не обратить вниманія нашихъ читателей на усиливающіяся вооруженія Турціи. Несмотря на разстроенное положеніе финансъ Турціи, не взыграя на государственный долгъ, простирающійся до 280 миллионовъ руб., и ежегодно возрастающій, вслѣдствіе постоянныхъ займовъ, заключаемыхъ при самыхъ невыгодныхъ условіяхъ, вооруженія не перестаютъ усиливаться, и усиливаются они лишь бы подъ вліяніемъ толковъ иностранныхъ газетъ, будто бы Россія угрожаетъ Турціи. Предоставляемъ самимъ читателямъ судить, на сколько справедливы могутъ быть подобные толки, при сосредоточенномъ вниманіи нашего правительства на внутреннемъ развитіи государства.

Какъ бы то ни было, но усиленіе вооруженій Турціи въ видахъ охраненія себѣ отъ Россіи фактъ дѣйствительно существующій: въ нынѣшнемъ году, турецкое военное министерство послало на малаязійскую границу Россіи специальнную комиссию изъ высшихъ инженерныхъ и артиллерійскихъ офицеровъ, для того, чтобы произвести разысканія относительно необходимости предложенныхъ прежнею подобною комиссию укрѣпленій и составить въ возможно-скорѣйшемъ времени смету расходовъ, какихъ потребуютъ укрѣпленія. Устройство прочныхъ и соотвѣтственныхъ цѣли укрѣпленій на этомъ обширномъ пространствѣ потребуетъ весьма много времени и не сколько-нибудь миллионовъ денегъ, которыхъ турецкому правительству не откуда взять. Оно и безъ того уже тратить огромныя суммы на вооруженные силы и въ улучшениі ихъ сдѣлало въ послѣднее время больше успѣхи, покрайней мѣрѣ гораздо больше, чѣмъ при прежнихъ султанахъ. На военные школы обращено вниманіе; весь корпусъ офицеровъ преобразованъ; гарнизонамъ дѣлаются частые смотры; всякое злоупотребленіе наказывается гораздо строже, чѣмъ прежде; армія снабжена 40,000 эн菲尔дскихъ штуцеровъ, доставленныхъ Англіей; на турецкихъ заводахъ, и въ томъ числѣ преимущественно на цейтнбурнускихъ, изготовлено еще 40,000 этихъ штуцеровъ и заказано вновь 200,000; на литейныхъ заводахъ изготавливается большое число нарѣзныхъ орудій самыхъ большихъ калибровъ; теперь заботятся также о снаряженіи броненоснаго флота. Во всѣхъ приготовленіяхъ особенно дѣятельное участіе принимаютъ англичане: такъ управление турецкимъ флотомъ вѣтрено английскому капитану Слиду, состоящему

теперь въ турецкой службѣ адмираломъ, подъ именемъ Мухаммѣдъ-пачи. Въ послѣднее же время изъ Англіи прибыли въ Константинополь, съ офиціальными рекомендательными письмами, нѣсколько молодыхъ людей, получившихъ военное образованіе, и всѣ они тотчасъ же были приняты въ турецкую армію штабъ-офицерами. Вліяніе этихъ инструкторовъ должно обнаружиться на самомъ образованіи турецкихъ войскъ, которое до сихъ поръ стоитъ еще на весьма низкой степени. Въ этомъ отношеніи и лагерь турецкихъ войскъ у Маслака долженъ принести существенную пользу, если только занятія въ немъ будутъ ведены надлежащимъ образомъ, и особенно если войска будутъ собираемы не для однихъ только маневровъ въ присутствіи султана, но вообще для учений. Кажется, что въ нынѣшнемъ году это и имѣется въ виду, такъ какъ войска, въ числѣ до 16,000 человѣкъ, должны собраться въ лагерь въ маѣ, а не во время самыхъ сильныхъ жаровъ, въ юльѣ мѣсяцѣ, какъ прежде. Въ лагерь же будутъ находиться и оба польские полка, казацкій и драгунскій, которые, впрочемъ, совершили утраты уже польской характера: прежняя польская команда замѣнена турецкою. Офицеры, довольно неразборчиво набранные, принадлежатъ къ различнымъ національностямъ; рядовые большинство частію состоять изъ христіанъ: албанцевъ, болгаръ и сербовъ. Помимо эти существовали до сихъ поръ лишь временно и ожидали, что ихъ распустятъ; но теперь они окончательно присоединены къ гвардіи. Это первый опытъ допущенія христіанъ въ военное сухопутную службу.

Н. ГЛИНОЕЦКІЙ.

24-го апреля 1865 года.